В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Датукишвили Екатерины Зурабовны «Политические технологии формирования государственно-гражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России, Азербайджана и Грузии)», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

исследование E.3. Датукишвили посвящено Диссертационное исключительно значимой политико-практической теме поиска эффективных технологий формирования государственно-гражданской идентичности в так называемых «новых» государствах, в которых выросло и прошло полный цикл политической социализации лишь одно поколение. Данная тема актуальна еще и по причине наличия ряда неустоявшихся в политической науке теорий и понятий, связанных с проблемами государственной политической идентичности. Несмотря на сложившуюся традицию в диссертациях, посвященных новаторским темам, делать ссылки на солидную теоретическую базу, молодым исследователям чаще всего приходится выискивать крупицы информации, строго релевантные теме именно их исследования. Нужно признать, что диссертантка достаточно эффективно справилась с этой задачей, абсолютно справедливо отметив интересные теоретические наработки в этой области отечественных и зарубежных ученых, предсставляющих различные научные школы и направления.

Представляется абсолютно логичным учет при проведения диссертационного исследования тематических блоков работ, посвященных философским проблемам изучения социальной идентификации, истории становления традиции междисциплинарного анализа политической

идентичности в XX в., социологических и политологических практик изучения политики идентичности в современном мире уже в новом столетии.

стороной проведенного диссертантом Безусловно сильной исследования являются: выявление различных теоретических подходов и концепции государственно-гражданской интерпретация авторская характеристик факторов, выявление системных идентичности; определяющих стратегию принятия политико-управленческих решений в формирования стратегии отношении государствах «новых» определенных технологий формирования ЭТОГО использования трактовка институциональных оригинальная илентичности населения; оснований реализации политики формирования идентичности в конкретных кейсах (государства Азербацджан, Грузия, определение механизмов функционирования коммуникативных технологий эффектов возможностей отслеживания проводимой процессов, дискурсивной политики.

Логика диссертационного исследования выстроена грамотно и непротиворечиво, его структура соответствует поставленным задачам; логика проведенного эмпирического исследования также корректно вписывается в структуру работы.

Е.З. Датукишвили последовательно описывает концептуальные модели направленные на целенаправленное официального и медиадискурса, формирование у граждан конкретных государств чувство единства со своей страной и политическими элитами. Работа характеризуется хорошим научным стилем, смысловой законченностью, целостностью и связностью. кандидатской степени были проанализированы Соискателем многочисленные работы как отечественных, так и зарубежных авторов: в свыше 300 русскоязычных и англоязычных библиографии указаны источников. Значительный блок проработанной литературы составляют современные исследования, опубликованные в последние 10 лет. В тексте диссертации представлена подробная информация о различных направлениях развития исследований роли политического дискурса и коммуникативных затрагивающих проблемы взаимоотношений технологий целом, государства и гражданина.

Научная новизна исследования и личный вклад Е.З. Датукишвили направлены на проверку гипотезы о значимости официального дискурса и медиадискурса в формировании государственно-гражданской идентичности населения «новых» государств.

Наиболее значимые достижения, полученные лично автором, заключаются в успешной попытке проанализировать целый комплекс исследовательских проблем, связанных с совершенствованием механизмов изучения влияния коммуникативных технологий на отдельные установки массового политического сознания. Представлена авторская трактовка понятия «государственно-гражданская идентичность», выявлены наиболее значимые концептуальные подходы к анализу политических технологий

формирования этого вида политической идентичности, определена роль политических практик «конструирования истории государства», мифов о единой национальной общности, технологий продвижения в массовое сознание ценностей элитных групп на основе их дискурса и «допустимых» моделей публичного политического поведения. Выявлены особенности политического дискурса элит России, Азербайджана и Грузии, прослежено их «генетическое родство» с дискурсом советских элит (дублирование и/или построение методом «от противного»), проанализированы причины крайней зависимости от личностных характеристик и мировоззренческой позиции отдельных представителей властной политической элиты, ритуальный характер политической коммуникации, гипертрофированное воздействие на дискурсов разнообразных манипуляторов общественным сознанием, в том числе политических блогеров. Проведено комплексное используемых политической элитой в трех медиатехнологий с целью укрепления собственных властных позиций в рамках декларируемой цели формирования государственно-гражданской идентичности населения трех государств.

Значимость полученных автором диссертации результатов не вызывает сомнений. Она обоснована надежностью примененных теорий и методики и подтверждена определенным приростом научного знания в области изучения коммуникативных формирования политической идентичности государственного уровня.

Объект и предмет, задачи диссертационного исследования сформулированы корректно, методологически-концептуальные основания исследовательского проекта связаны с целоым комплексом методологических направлений и теорией среднего уровня политической коммуникативистики и политического дискурса.

Достоверность теоретических и научно-практических результатов диссертации Е.З. Датукишвили подтверждается применением хорошо отработанных в политической науке методически надежных методов работы с эмпирическими данными. На наш взгляд, обоснованность использования диссертантом релевантных теме теоретических источников и самостоятельно проведенного эмпирического исследования позволяют сделать вывод о достоверности и обоснованности выносимых на защиту научных положений и выводов диссертации в целом.

Результаты выводы, приведенные В диссертации, об успешном применении концепций свидетельствуют политической коммуникации, политического дискурса и коммуникативных технологий формирования государственно-гражданской идентичности К оценке реальных политических процессах в трех государствах постсоветского пространства: Азербайджана, Грузии и России.

Материалы диссертации могут быть использованы как научным сообществом для дальнейших исследований, так и представляют несомненный практический интерес для структур государственного

управления, СМИ, структур, включенных в процесс формирования государственно-гражданской идентичности.

Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования были представлены Е.З. Датукишвили в четырех докладах на всероссийских и международных научных конференциях и прошли необходимые этапы подготовки диссертации в РАНХиГС. Опубликованные Е.З. Датукишвили научные работы достаточно полно отражают исследовательскую позицию соискателя степени кандидата наук и текст ее диссертации. По теме диссертации автором опубликовано 10 научных работ, в том числе в 7 публикациях в изданиях из перечня ВАК.

Качество данных публикаций свидетельствует, что Е.З. Датукишвили — сложившийся исследователь со сформировавшейся научной позицией и уровнем исследовательских наработок, достойных быть представленными как работа уровня кандидата наук.

Исследовательская работа производит положительное впечатление. Она содержит (наряду с теоретическим компонентом) и проведенное диссертантом эмпирическое исследование, и материал, который имеет практическую значимость для принятия управленческих решений на уровне государств и корректировки политики в вопросах формирования государственно-гражданской идентичности населения.

Формальных (в привычном понимании этого слова) замечаний по данной работе у меня нет. Однако представляется исключительно важным в ходе защиты диссертации Е.З. Датукишвили обсудить следующие три вопроса и получить на них ответы:

- 1. Каков комплекс условий и факторов, определяющих успешность закрепления в массовом сознании установок определенного типа государственно-гражданской идентичности, продвигаемой национальной политической элитой «новых» государств?
- 2. Каковы условия и критерии эффективности воздействия на массовое сознание граждан (конкретные социальные группы) применение анализируемых в диссертации технологий в Азербайджане, Грузии и России?
- 3. Каковы политические эффекты формирования новой государственно-гражданской идентичности населения трех стран с точки зрения перспектив построения системы межгосударственных отношений этих трех стран в новой реальности оказания на них влияния/давления сторонних государств?

Высказанные вопросы направлены на уточнение научной позиции диссертантки и формирование более целостного формирования результатов проведенного ей исследования и не могут вне зависимости от научной позиции Е.З. Датукишвили существенным образом в негативном ключе повлиять на научную значимость работы.

Заключение: Диссертация Датукишвили Екатерины Зурабовны «Политические технологии формирования государственно-гражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России,

Азербайджана и Грузии)», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Датукишвили Екатерина Зурабовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Merrejo roprieci 990 cmo Bejisio.

Доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политических институтов и прикладных политических исследований Санкт-Петербургского государственного университета

«7» декабря 2021 г.

191060, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, дом 1/3 тел. +7-921-905-10-63 pov 64@mail.ru o.popova@spbu.ru